

PPP 税收优惠信号渐强 项目收益率仍为民企关注重点

各界寄望资产证券化破解收益难题

■ 本报记者 朱虹

近日有消息称,财政部正在研究PPP模式中的税收优惠政策,引起了业内极大关注。有专家指出,相关税收优惠政策出台可能性较大,但政策的有效实施还需要有与其相适应的配套机制予以支持。

不过,《中国企业报》记者在采访中了解到,相对于税收优惠政策,如何解决项目收益率低以提高民企参与积极性的问题仍是多数企业最为关注的重点。

税收优惠政策早有提及

近日有媒体报道称,财政部正在研究PPP模式中的税收优惠政策,主要方向聚焦流转税,特别是政府和社会资本之间转让资产的交易环节税收。

渤海证券相关专家对《中国企业报》记者表示,根据财政部此前预估,到2020年我国的基建投资规模将高达42万亿元,预计PPP模式在其中将会充当重要的角色。而且随着国内经济增速“破7”,相关经济数据疲软,基建作为拉动投资的重要手段,相关投入肯定会逐步加码。所以,政府实施PPP项目税收优惠政策,以促进相关投资的可能性较大。

“种种迹象表明,PPP税收优惠实施的可能性较大,但是PPP税收优惠的有效实施还需要有与其相适应的配套机制予以支持,税收优惠才能为推行公私合营模式提供有力保障。”著名经济学家宋清辉对《中国企业报》记者表示。

据相关报道显示,此次财政部研究的PPP税收优惠政策,主要涉及政府和社会资本之间资产转让的交易环节。

北京大岳咨询总经理金永祥表示,“税率能够降低最好,但是PPP项目公司设立涉及的交易环节颇多,有些社会资本希望所有环节都能够享受到税收优惠,我认为有难度。”金永祥建议,可以将税收优惠政策直接给具体行业,比如市政基础设施,可以单独给环保行业出政策,享受税收优惠政策的是指定行业的PPP项目。

事实上,关于对PPP项目进行税收优惠的措施监管层此前就有明确表态和出台相关政策。财政部、发展改革委、人民银行三部委今年5月就曾联合发布《关于在公共服务领域推广政府和社会资本合作模式的指导意见》。该《意见》提出,落实和完善国家支持公共



王利博制图

服务事业的税收优惠政策,公共服务项目采取政府和社会资本合作模式的,可按规定享受相关税收优惠政策。

相关资料显示,2015年第三季度,财政部已经就PPP项目的税收优惠政策,对北京、上海、河北、辽宁、江苏、浙江、安徽、湖南、贵州等省市进行了调研。

相对于税收优惠政策,如何解决项目收益率低以提高民企参与积极性的问题仍是多数企业最为关注的重点。

资产证券化或提高项目收益

宋清辉表示,税收优惠在一定程度上能够助力PPP项目向前发展,能使更多符合条件的企业在公共基础设施项目建设过程中及时享受到相关增值税以及企业所得税优惠,能够有效地改变以往因为自身建设周期长,而导致相关税收优惠政策滞后的困境。

不过,渤海证券相关专家表示,税收优惠虽然能在一定程度上吸引资本,但是并不能解决目前国内PPP项目遇到的最大问题,即大多是基建项目,

时间较长,收益率较低,难以吸引民营资本的兴趣。

巴安水务相关工作人员对《中国企业报》记者表示,税收如能优惠当然对企业有好处,具体是否能真正惠及企业,还要看政策实施细则以及之后的效果。

“现在问题是相比税收优惠,如何解决项目收益率较低的问题,提高广大民营企业参与的积极性,还是国内企业较为关注的。”某参与PPP项目的环保企业内部人士在接受《中国企业报》记者采访时这样表示。

巴安水务相关工作人员也对记者表示,国内的PPP项目大多都是基建项目,耗时较长收益较低,民营资本对此不太热衷也是情有可原。

对于项目收益率,也有业内人士认为,资产证券化或可成为破解之道。

一家投资公司内部人士对记者表示,目前国内PPP项目大多还是国企及央企与地方政府合作,民营资本进入较少,相关资本操作匮乏,如果能够有效利用资产证券化,提高项目投资回报率,相信会吸引更多的民营资本进入。

对此,国元证券研究员褚杰在研报中指出,经济增速整体下降,实体经济

盈利低迷,融资需求降低,造成目前市场普遍缺少“低风险、高收益”的可投资资产。资产证券化能直接提升相关PPP项目的投资回报率。通过资产证券化的方式,引入外部资金,变相地提升了企业在相关PPP项目中的杠杆率,在整体盈利状况不变的前提下,则直接带来净资产收益率的提升,这在低利率时代的背景下,其意义将更加显著。目前,国家已出台多项政策鼓励和引导资产证券化作为PPP模式的重要融资方式。资产证券化并不仅限于以产生可预期收入的资产组合为支持,通过资本市场发行的可交易证券,而是包括更为广义多渠道、多层次的直接融资方式,除了ABS(资产支持证券)外,应当还包括权益融资、融资租赁及P2P等多种方式。

据记者了解,国内目前已有多个环保类企业发行了相关的资产证券化产品,据wind统计信息显示,相关产品已有12只,累计金额达到112.2亿元。例如泰兴污水成功发行总额为27000万元的“泰兴市滨江污水处理有限公司污水处理收费权资产支持专项计划”,宁波城投成功发行总额为210000万元的“兴光燃气天然气供气合同债权1号资产支持专项计划”等等。

渤海证券相关专家表示,环保企业是参与国内PPP项目较早也较为普遍的主要企业类型,从数量和金额上都能反映出企业对资产证券化融资较为热衷。

区域调查

中小企业 网上融资难题待破

■ 本报记者 张晓梅 / 张骅

12月3日,安徽无为神马电缆材料厂业务经理肖女士一直盯着电脑屏幕发呆,尽管有专业人士通过QQ给予指导,但她对安徽省经信委创建的“网融e+服务万家”融资平台仍然是一窍不通。

随着电子商务以及互联网技术的快速发展和普及,网络融资已经成为缓解我国中小企业融资困境的有效手段。但是,对于大多数中小企业来说,这条路也并不那么好走。有着电缆之乡称号的安徽省芜湖市无为县高沟镇聚集了数百家专业性企业,当地一位分管经济的负责人告诉记者,“网融”对很多中小企业来说都是“高不可攀”。

“网融”普及难度大

今年5月初,安徽省在全省启动了“网融e+服务万家”扶助企业专项行动,通过多种举措助力中小企业通过网络实现融资。但是,对于安徽省成百上千家中小微企业而言,“网融”不但存在具体操作难题,有的根本就没有听说过。

安徽省桐城市美得克辅料工具有限公司是一家小微企业,虽然创办时间不长,但年龄30岁刚出头的老板方黄亮把企业做得红红火火,并有心扩大生产规模,但苦于资金无着落。方黄亮说:“商业银行贷款手续太多,放款的数额也有限制,而私人融资利息又太高,像我们这样的微利企业承受不了。你们说的网上贷款,还没听说过,不知办起来是否方便?”

前述无为县高沟镇分管经济的负责人认为,安徽省这项措施设计科学,也有平台作支撑,确实能给一些中小企业带来帮助,但对全省众多中小企业(含小微企业)而言,这项工作依然任重道远。

据介绍,无为高沟镇只有不到30%的企业知道“网融”是怎么回事,仅10%多一点企业学会了“网融”。普及难显然是中小企业融资创新的一道坎。

安徽省政府参事、安徽省社科院经济研究所原所长、研究员孙自铭认为,在信息时代,不懂互联网知识和相关应用,再有头脑的人也很难把生意做大。政府不能就“网融”而“网融”,而是要将网络融资平台的技术和相关知识普及到各基层金融部门,努力实现网络金融服务效率和质量的提升。

信用评级遇挑战

“网融”与普通金融服务一样也需要信用认证,没有一个科学的“评价体系”,“网融”就是一句空话。为解决这一问题,安徽省开发了高成长性中小企业直接融资评价体系,优质中小企业间接融资评价体系,架起企业与金融机构信息对接桥梁。但由于手续相对复杂,实际操作起来也有很多功课要做。

桐城市天彩园刷业有限公司主要生产鬃刷、羊毛刷,产品销往全国各地,年销售额1000万元左右,公司老板苏本进一步谈起“网融”不无感慨:“像我们这样的企业经过多年发展已经有了一定积累,比如厂房、设备、车辆等,加上一一直诚信守法,信用等级好,‘网融’信用认证相对容易些,但还是显得手续繁多。主要因为政府担保体系不健全,银企信息不对称。”

安徽启路达光电科技有限公司(以下简称“启路达”)是一家致力于快速安检系统研发和制造的企业,公司研发的“快速安检系统”已达国际先进水平。

启路达董事长、总经理夏国平说,“网融”是最好的融资平台之一,特别是那些小微企业如果需要的资金不多,只要政府的担保体系和银行的信用认证体系较为健全的话,操作起来还是很方便的。但是,对于资金需求量比较大的企业而言,“网融”操作起来也和到银行信贷一样,每个手续都要做到,这样的“网融”还不能算是真正的网络金融。

夏国平同时表示,随着各项工作的完善,“网融”对中小企业来说应该是福音。

安徽省徽商银行一位金融专家认为,建立中小企业“评价体系”对“网融”是一大促进,但这些服务只有一部分优质中小型企业能享受,真正困难而具有发展潜力的企业却很难得到帮助。如何自下而上建立一个中小企业较为完整的信用“评价体系”,是政府应该思考和解决的问题。

央行发布金融支持津闽粤自贸区指导意见

三个自贸区均实行限额内资本项目可兑换

■ 姜琳

为促进自贸试验区跨境贸易和投融资便利化,支持区内实体经济发展,12月11日,中国人民银行分别发布关于金融支持广东、天津和福建三个自贸区建设的指导意见,对自贸区开展扩大人民币跨境使用、深化外汇管理改革等创新试点做出了具体规定。

中国人民银行研究局局长陆磊表示,三个自贸试验区的金融支持方案是在总结和借鉴上海自贸试验区成功经

验基础上形成,目的是使三地充分发挥“试验田”作用,为全面深化金融改革探索新路径,积累新经验。

从指导意见看,三个自贸区均实行限额内资本项目可兑换。在自贸试验区内注册的、负面清单外的境内机构,按照每个机构每年跨境收入和跨境支出均不超过等值1000万美元,自主开展跨境投融资活动。限额内实行自由结售汇。

意见显示,三个地区金融创新试点既有共性又有个性。广东自贸试验区

主要以粤港澳金融合作为重点,在区内开展跨境人民币双向融资。意见支持区内金融机构和企业,在宏观审慎管理框架下,从境外借入人民币资金并按规定使用;鼓励区内银行业金融机构增加对企业境外项目的人民币信贷投放;允许个体工商户根据业务需要向其境外经营主体提供跨境资金支持等。

天津自贸试验区是根据区位优势,围绕金融支持租赁业发展特点,拓展金融服务功能,以带动全国租赁业稳健发展。意见支持自贸试验区内租赁公司

利用国家外汇储备,开展飞机、新型船舶、海洋工程结构物等大型成套进口设备等租赁业务,允许区内符合条件的融资租赁收取外币租金等。

福建自贸试验区则以深化两岸金融合作为主线,积极探索准入前国民待遇加负面清单管理模式,为两岸经贸合作和21世纪海上丝绸之路核心区建设提供金融支持。意见显示,银行业金融机构可按规定凭区内企业提交的收付款指令,为其直接办理跨境投资人民币结算业务。

欢迎关注中国企业报多媒体



中国企业报法人微博
weibo.com/zgqynews



中国企业报法人微信
zgqynews



中国企业网
www.zqcn.com.cn



中国企业网微信
zhongguoqiye wang



中国企业掌上通
登录中国企业网下载

《中国企业报》每周二出版,若一周内收不到报纸,敬请读者致电010-68735752,我们将及时回复解决。